

永州市发展和改革委员会

关于“天然气消费占比低”问题 验收销号意见

一、问题表述及来源

第二轮中央生态环境保护督察反馈：天然气消费占比仅为3.1%，不仅远远低于全国8%的平均水平，也未达到湖南省规划的2020年占比提高到6%的要求，中长期低碳转型压力巨大。结构性污染加大了环境空气质量持续改善的难度。

二、整改目标

提高天然气在能源消费中占比，达到省规划指标要求。

三、验收标准

1. 加快“气化永州工程”建设。加强向省政府汇报和中石化对接，积极争取支持，加快中国石化新疆煤制天然气外输管道工程(新粤浙管道)广西支线及我市各县市区之间天然气管道建设，力争早日竣工投用，提高我市天然气消费占比，达到规划目标。

2. 稳妥推进天然气体制改革。逐步实现天然气与省内其他城市“一张网、一个价”，为扩大利用创造良好环境。

四、整改完成情况

1. 加快“气化永州工程”建设。一是“主气源”问题得到解

决。中石化集团于 2019 年 9 月批复同意建设新疆煤制天然气外输管道广西支线，2021 年 7 月 26 日，国家管网集团新气管道公司正式开工建设广西支线，自此我市争取已久的“气源”问题得到解决，同时，省内支线永州市-邵阳县支线也于 2021 年 3 月底开工建设，使我市在天然气“气源”上取得国家干线北气南下（新气、四川涪陵页岩气）、南气北上（北海海气）、与广东省管网（韶关）、省内管网（潭娄邵支线邵阳）四网相连的巨大优势。二是已建项目陆续完工并投产。国家管网新气管道广西支线和永州-邵阳县支线进展顺利，广西支线已于 2023 年 9 月中旬建成投产；永州-邵阳县支线已于 2025 年 5 月 7 日投产试运行。中心城区已于 2024 年 3 月 15 日开通管输天然气。三是市内支线相继启动前期工作。根据《湖南省输气管网建设三年行动计划（2020-2022 年）》要求，已争取省天然气管网公司启动永州-东安、永州-祁阳支线的前期工作。国家管网集团湖南分公司已委托设计单位对永州-东安、永州-祁阳两条支线建设方案做了大量工作。目前祁阳输气管道接入工程完成可研编制工作，且已通过上海西气东输公司审查，正在报送集团终审。

2. 稳妥推进天然气体制改革。启动相关程序及时核定管道燃气配气价格，逐步实现天然气与省内其他城市“一张网、一个价”，为扩大利用创造良好环境。

五、现场核查情况

根据《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于印发<湖南省生态环境保护督察整改工作实施办法>的通知》《湖

南省生态环境保护督察和整改工作领导小组办公室关于贯彻落实<湖南省生态环境保护督察整改工作实施办法>有关事项的函》（湘环督办函〔2023〕70号）和《湖南省贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改方案》《永州市贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察报告整改方案》等文件要求，反馈问题已整改到位，文件资料梳理汇编成台账，销号资料基本齐全。

六、验收销号结论及下阶段工作建议

经核查组现场核查、查阅台账资料、讨论研究，第二轮中央生态环境保护督察反馈“天然气消费占比低”问题，中心城区已于2024年3月15日开通管输天然气，整改已完成、目标已达到、整改措施已落实，原则同意销号。

参加现场核查单位及人员：

市发改委：

王军 杨东峰 刘强华

市城市管理局：

刘武荣

市生态环境局：

肖武

市政府督查室：

周忠华

2025年9月3日